
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ

Βουλευτής ν. Κοζάνης 

                                                                                                         Δευτέρα, 18 Νοεμβρίου 2024

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: 

- Υπουργό Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, κ. Κ. Χατζηδάκη

- Υπουργός Περιβάλλοντος & Ενέργειας, κ. Θ. Σκυλακάκη

Θέμα: «Πορεία υλοποίησης του Προγράμματος Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 2021-2027

(1ου πυλώνα του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης) στη Δυτική Μακεδονία»

Πέντε χρόνια έχουν περάσει από τον Σεπτέμβριο του 2019, όταν ο Πρωθυπουργός από το

βήμα  του  ΟΗΕ  ανακοίνωσε  ότι  αποφάσισε  να  εφαρμόσει  ένα  πολύ  γρήγορο  πρόγραμμα

απολιγνιτοποίησης. Όλα αυτά τα χρόνια, η Δυτική Μακεδονία έχει ακούσει πάρα πολλά για το

Πρόγραμμα  Δίκαιης  Αναπτυξιακής  Μετάβασης  2021-2027  (ΠΔΑΜ), με  άλλα  λόγια  για  την

αξιοποίηση  του  1ου πυλώνα  του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης  (ΜΔΜ), που

αποτελεί αντικείμενο της παρούσας Ερώτησης. Οι επισκέψεις κυβερνητικών στελεχών διαδέχονται

η μία την άλλη, το ίδιο και τα Δελτία Τύπου, με έναν χορό εκατομμυρίων να αιωρείται για χρόνια

πάνω από τη  Δυτική  Μακεδονία,  αλλά μέχρι  στιγμής  να αγνοείται  στην  πραγματική ζωή των

κατοίκων. Αντιθέτως, η καθημερινότητά τους έχει προ πολλού έρθει αντιμέτωπη με τις βαρύτατες

συνέπειες της βίαιης απολιγνιτοποίησης, με την καθοδική πορεία όλων των δεικτών ευημερίας να

αποτελεί τον πιο αδιάψευστο μάρτυρα και τη φυγή της νέας γενιάς να εξελίσσεται σε μονόδρομο

αξιοπρεπούς επιβίωσης.

Αξίζει  να  σημειωθεί  ότι  -όπως  αναγράφεται  στο  επίσημο πρωθυπουργικό ενημερωτικό

σημείωμα1-  ο  κ. Μητσοτάκης στις 26 Νοεμβρίου 2021 στην  Κοζάνη είχε «σειρά συναντήσεων και

επαφών  με  φορείς  και  πολίτες  από  την  περιοχή  της  Δυτικής  Μακεδονίας,  στο  πλαίσιο  του  σχεδίου

απολιγνιτοποίησης  και  δίκαιης  μετάβασης,  ύψους 7,5  δισ. ευρώ,  για  την  περίοδο  2021-2027»,

διαβεβαιώνοντας  ότι  «ουδέποτε  στην  ιστορία,  οποιασδήποτε  Περιφέρειας,  έχουν  κινητοποιηθεί  τόσο

γρήγορα, τόσοι πολλοί πόροι» και κάνοντας λόγο για «πρωτοφανές ποσό που έχει εξασφαλιστεί». Αυτή τη

1 https://www.primeminister.gr/2021/11/26/28058 
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στιγμή, επίσης, στην ιστοσελίδα2 της Ειδικής Υπηρεσίας Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, στην

Ενότητα  «Σχέδιο  Δίκαιης  Αναπτυξιακής  Μετάβασης»  αναγράφεται  ότι  «η  εφαρμογή  του ΣΔΑΜ

προβλέπεται  να  κινητοποιήσει  κοινοτικούς  και  εθνικούς  πόρους  οι  οποίοι,  συνυπολογίζοντας  την ιδιωτική

μόχλευση, είναι της τάξης των 5,2 δις €». 

Συνεπώς,  καθίσταται  αναγκαία  η  ενημέρωση του Κοινοβουλίου  και  κατ’  επέκταση κάθε

πολίτη  στη  Δυτική  Μακεδονία  για  την  πορεία  υλοποίησης  του  ΠΔΑΜ  2021-2027,  σε  κάθε

λεπτομέρειά του και με απόλυτη σαφήνεια.

Δεδομένων  των  ανωτέρω,  ερωτώνται  οι  κ.κ.  Υπουργοί για  το  Πρόγραμμα  Δίκαιης

Αναπτυξιακής  Μετάβασης  2021-2027    (  1  ο   πυλώνα   του  Ευρωπαϊκού  Μηχανισμού  Δίκαιης

Μετάβασης - ΜΔΜ), αποκλειστικά όσον αφορά τη Δυτική Μακεδονία:

1) Σε ποιο στάδιο υλοποίησης βρίσκεται κάθε μία από τις Προσκλήσεις που έχουν εκδοθεί;

2) Πόσες  και  ποιες  εντάξεις  έχουν  πραγματοποιηθεί  σε  κάθε  έναν  από  τους  έξι  άξονες

προτεραιοτήτων («1.  Ενίσχυση & Προώθηση της Επιχειρηματικότητας,  2.  Ενεργειακή Μετάβαση –

Κλιματική Ουδετερότητα, 3. Αναπροσαρμογή Χρήσεων Γης – Κυκλική Οικονομία, 4. Δίκαιη Εργασιακή

Μετάβαση & Ενδυνάμωση Ανθρώπινου Κεφαλαίου, 5. Ολοκληρωμένες Παρεμβάσεις Μικρής Κλίμακας –

Ευφυείς Κοινότητες, 6. Τεχνική Βοήθεια») και ποιο είναι το στάδιο υλοποίησης κάθε ενταγμένης

πράξης; 

3) Συνολικά και σε κάθε έναν από τους έξι άξονες προτεραιοτήτων, σε τι ύψος ανέρχονται; 

i. οι εντάξεις,

ii. οι νομικές δεσμεύσεις που έχουν αναληφθεί,

iii. τα ποσά που έχουν πληρωθεί, 

iv. τα ποσά που έχουν πληρωθεί χωρίς να συμπεριλαμβάνονται  πληρωμές προς Φορείς

Γενικής Κυβέρνησης και Φορείς του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα,

v. τα  ποσά που συμβατικά  έπρεπε  να έχουν πληρωθεί,  αλλά οι  σχετικές  οφειλές  έχουν

καταστεί  ληξιπρόθεσμες;

4) Ποιες  Προσκλήσεις πρόκειται να εκδοθούν στο εξής; Πότε υπολογίζετε να εκδώσετε καθεμιά;

Ποιο θα είναι, συνοπτικά, το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο εκάστης;

5) Πόσες θέσεις εργασίας έχουν δημιουργηθεί;

2 https://eydam.gr/sdam/ 
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Ο Ερωτών Βουλευτής

Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις)
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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ

Βουλευτής ν. Κοζάνης 

                                                                                                         Τρίτη, 19 Νοεμβρίου 2024

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: 

- Υπουργό Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, κ. Κ. Χατζηδάκη

- Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας, κ. Θ. Σκυλακάκη

Θέμα: «Αξιοποίηση για τη Δυτική Μακεδονία του 2ου Πυλώνα του  Ευρωπαϊκού Μηχανισμού

Δίκαιης Μετάβασης (Ειδικό Καθεστώς στο πλαίσιο του InvestEU)»

Σε  συνέχεια  της  αριθμ.  1589/18.11.2024  Ερώτησής  μου  για  την  πορεία  υλοποίησης  του

Προγράμματος  Δίκαιης  Αναπτυξιακής  Μετάβασης  2021-2027  (ΠΔΑΜ),  με  άλλα  λόγια  για  την

αξιοποίηση του 1ου πυλώνα του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης (ΜΔΜ), στόχος της

παρούσας  Ερώτησης  είναι  η  ενημέρωση του  Κοινοβουλίου  και  κατ’  επέκταση κάθε  πολίτη στη

Δυτική  Μακεδονία  για  την  πορεία  αξιοποίησης ειδικά  στους  νομούς  Κοζάνης,  Γρεβενών,

Καστοριάς  και  Φλώρινας  του  2ου πυλώνα  του  Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Δίκαιης  Μετάβασης

(ΜΔΜ), που  αφορά  το  Ειδικό  Καθεστώς  στο  πλαίσιο  του  Προγράμματος  InvestEU για  την

προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων στις περιοχές υπό μετάβαση.

Δεδομένων:

α) του  Κανονισμού (ΕΕ) 2021/523 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 24ης

Μαρτίου 2021 για τη θέσπιση του Προγράμματος InvestEU και την τροποποίηση του Κανονισμού

(ΕΕ) 2015/1017,

β) του κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) 2021/1078 της Επιτροπής της 14ης Απριλίου 2021 για

τη  συμπλήρωση  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  2021/523  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του

Συμβουλίου αναφορικά με τον  καθορισμό των επενδυτικών κατευθυντήριων γραμμών για το

Ταμείο InvestEU,

γ) του  Κανονισμού  (ΕΕ) 2024/795 του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου,  της

29ης Φεβρουαρίου 2024, για τη θέσπιση της πλατφόρμας στρατηγικών τεχνολογιών για την Ευρώπη

(STEP)  και  την  τροποποίηση  της  Οδηγίας 2003/87/ΕΚ  και  των  Κανονισμών  (ΕΕ) 2021/1058,
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(ΕΕ) 2021/1056,  (ΕΕ) 2021/1057,  (ΕΕ)  αριθ. 1303/2013,  (ΕΕ)  αριθ. 223/2014,  (ΕΕ) 2021/1060,

(ΕΕ) 2021/523, (ΕΕ) 2021/695, (ΕΕ) 2021/697 και (ΕΕ) 2021/241.

Δεδομένου  ότι  στο  χάρτη  της  επίσημης  ιστοσελίδας του  Προγράμματος  InvestEU1

εμφανίζεται  μόνο ένα έργο  στη Δυτική Μακεδονία, συγκεκριμένα στην Κοζάνη, το οποίο αφορά

την  κατασκευή  και  λειτουργία  τριών  φωτοβολταϊκών  («three  solar  PV  plants»)  συνολικής

εγκατεστημένης ισχύος 230MWp, για το οποίο η έγκριση δόθηκε την 1/4/2022.

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί:

1) Πως έχουν αξιοποιηθεί ειδικά για τους νομούς Κοζάνης, Γρεβενών, Καστοριάς και Φλώρινας

οι πόροι του 2ου πυλώνα του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης (ΜΔΜ), που αφορά

το Ειδικό Καθεστώς στο πλαίσιο του InvestEU; Ειδικότερα:

i. Ποια  έργα  έχουν  ενταχθεί; (Συνοπτική  αποτύπωση  φυσικού  και  οικονομικού

αντικειμένου)

ii. Ποιο είναι το στάδιο υλοποίησής τους; 

iii. Πόσες θέσεις εργασίας έχουν δημιουργηθεί;

2) Είναι σε γνώση σας επικείμενα έργα στη Δυτική Μακεδονία προς ένταξη και χρηματοδότηση

στο Ειδικό Καθεστώς του InvestEU; 

Εάν ναι, ποιο είναι το φυσικό και οικονομικό αντικείμενό τους και σε ποιο στάδιο βρίσκονται οι

σχετικές εγκριτικές διαδικασίες;

3) Σε  ποιες  ενέργειες έχει  ήδη  προβεί  η  Κυβέρνηση  για  την  προώθηση και  διασφάλιση  της

βέλτιστης και μέγιστης αξιοποίησης  του  InvestEU προς όφελος των κατοίκων της  Δυτικής

Μακεδονίας και ποιες σχετικές πρωτοβουλίες προτίθεστε να αναλάβετε στο εξής;

Ο Ερωτών Βουλευτής

Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις)

1 https://investeu.europa.eu/investeu-operations/investeu-operations-map_en 
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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ

Βουλευτής ν. Κοζάνης 

                                                                                                         Τετάρτη, 20 Νοεμβρίου 2024

ΕΡΩΤΗΣΗ & Α.Κ.Ε.

Προς: 

- Υπουργό Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, κ. Κ. Χατζηδάκη

- Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας, κ. Θ. Σκυλακάκη

Θέμα: «Αξιοποίηση για τη Δυτική Μακεδονία του 3ου Πυλώνα του  Ευρωπαϊκού Μηχανισμού

Δίκαιης Μετάβασης (Ειδική Δανειοδότηση του Δημόσιου Τομέα - PSLF). 

Σε συνέχεια των αριθμ. 1589/18.11.2024 και 1663/19.11.2024 Ερωτήσεών μου για την πορεία

αξιοποίησης του 1ου και του 2ου πυλώνα του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης (ΜΔΜ)

αντιστοίχως,  στόχος  της  παρούσας  Ερώτησης  –  Α.Κ.Ε.  είναι  η  λεπτομερής  ενημέρωση  του

Κοινοβουλίου και κατ’ επέκταση κάθε πολίτη στη Δυτική Μακεδονία για την  αξιοποίηση ειδικά

στους  νομούς  Κοζάνης,  Γρεβενών,  Καστοριάς  και  Φλώρινας  του  3ου πυλώνα  του  Ευρωπαϊκού

Μηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης (ΜΔΜ), που αφορά την  ειδική δανειακή διευκόλυνση του

Δημόσιου Τομέα (Public Sector Loan Facility, PSLF) για τη μόχλευση δημόσιας χρηματοδότησης

στις περιοχές υπό μετάβαση.

Ειδικότερα,  ο  εν  λόγω  3ος πυλώνας  θεσπίστηκε  με  τον  «Κανονισμό  (ΕΕ)  2021/1229 του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 14ης Ιουλίου 2021 σχετικά με το δανειακό μηχανισμό

του δημόσιου τομέα  στο πλαίσιο  του  Μηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης».  Όπως σημειώνεται στην

ιστοσελίδα της  Ε.Ε.,  ο  ειδικότερος  στόχος  της  συγκεκριμένης  δανειακής  διευκόλυνσης  είναι  να

αυξήσει  τις  επενδύσεις  του  Δημόσιου  Τομέα  σε βιώσιμα  επενδυτικά  έργα που  καλύπτουν  τις

αναπτυξιακές ανάγκες των σχετικών περιοχών, αλλά ενδέχεται να μη δημιουργούν επαρκείς ροές

εσόδων για την κάλυψη του επενδυτικού τους κόστους. Η δανειακή διευκόλυνση του Δημόσιου

Τομέα  παρέχει  στα  έργα  έναν  συνδυασμό  επιχορηγήσεων  από  την Ευρωπαϊκή  Επιτροπή και

δανείων με προνομιακούς όρους από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ).
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Δεδομένων των ανωτέρω, ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί:

1) Πως έχουν αξιοποιηθεί ειδικά για τους νομούς Κοζάνης, Γρεβενών, Καστοριάς και Φλώρινας οι

πόροι του 3ου πυλώνα του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης (ΜΔΜ), που αφορά

την ειδική δανειακή διευκόλυνση του Δημόσιου Τομέα (Public Sector Loan Facility, PSLF);

Ειδικότερα:

i. Ποια έργα/επενδυτικά προγράμματα έχουν ενταχθεί προς επιχορήγηση από την Ε.Ε.; 

 Ποιο είναι το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο εκάστου;

 Ποια από αυτά έχουν ήδη ολοκληρωθεί;

 Ποια από αυτά είναι σε εξέλιξη και ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης

εκάστου; 

ii. Σε  τι  ύψος  ανέρχονται  οι  πληρωμές  που  έχουν  πραγματοποιηθεί (συνολικά  και

διακριτά ανά έργο και ανά πηγή χρηματοδότησης) προς Αναδόχους για την υλοποίηση

των  εν  λόγω έργων,  χωρίς  να  συμπεριλαμβάνονται πληρωμές  προς  Φορείς  Γενικής

Κυβέρνησης και Φορείς του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα;

iii. Πόσες θέσεις εργασίας έχουν δημιουργηθεί;

2) Υπάρχουν προτάσεις για έργα εντός Δυτικής Μακεδονίας, οι οποίες να έχουν υποβληθεί προς

ένταξη στην Ε.Ε. και ακόμα να εκκρεμεί η ένταξή τους; Εάν ναι, τι ακριβώς αφορούν και σε

ποιο στάδιο βρίσκονται οι σχετικές διαδικασίες;

3) Υπάρχουν  προτάσεις  για  έργα  εντός  Δυτικής  Μακεδονίας,  οι  οποίες  σχεδιάζεται  να

κατατεθούν  προς  ένταξη στην  Ε.Ε.;  Εάν  ναι,  τι  ακριβώς  αφορούν  και  σε  ποιο  στάδιο

βρίσκονται οι σχετικές διαδικασίες;

4) Σε  ποιες  ενέργειες έχει  ήδη  προβεί  η  Κυβέρνηση  για  την  προώθηση και  διασφάλιση  της

βέλτιστης  και  μέγιστης  αξιοποίησης  των  πόρων  του  3ου πυλώνα  (PSLF) προς  όφελος  των

κατοίκων της Δυτικής Μακεδονίας και ποιες σχετικές  πρωτοβουλίες προτίθεστε να αναλάβετε

στο εξής, ώστε να μην απωλεσθούν πόροι από το εγκεκριμένο μερίδιο της Ελλάδας;

5) Ποιο είναι το  τρέχον στάδιο εξυπηρέτησης της δανειοδότησης που έχει συνάψει η Ελληνική

Κυβέρνηση  με  την  Ευρωπαϊκή  Τράπεζα  Επενδύσεων  (ΕΤΕπ)  στο  πλαίσιο  του  3ου  πυλώνα

(PSLF);
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και παρακαλούνται οι κ.κ. Υπουργοί όπως καταθέσουν: 

Τα πλήρη έγγραφα των συμβάσεων επιχορήγησης από την Ε.Ε.  και  δανειοδότησης από την

ΕΤΕπ που έχουν συναφθεί στο πλαίσιο του 3ου πυλώνα  και αφορούν (εν όλω ή εν μέρει) έργα στη

Δυτική Μακεδονία.

Ο Ερωτών Βουλευτής

Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις)
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